



黄泛区黄金梨，是我国唯一获国家地理标志农产品认证的水果，核心产区6000亩地，优质产品大多出口到检测标准“苛刻”的欧洲。

金秋时节，记者一行闻香寻源到黄泛区探访黄金梨黄金品质形成秘密。

# 黄金品质黄金梨 黄金产地黄泛区

□记者 付永奇 文/图

## 黄金品质黄金梨



黄泛区，过去是灾难的代名词。黄河水持续泛滥，饥荒连年。1951年1月，黄泛区农场成立，来自五湖四海的人们在此开天辟地艰苦创业，历经一代代农场人的不懈努力，如今黄泛区沃野流金，成为全国现代农业的示范区。

黄泛区种梨历史悠久，《晋书》记载：“东夏亭袁家梨最佳，甘甜酥脆，掷地即碎，驻驾庄、田楼、龙坡所盛产的黄梨为佳。”

梨，清香宜人，汁多脆爽，酸甜适口，是“百果之宗”，又有“天然矿泉水”之称。秋冬时节，吃上一个，满口清凉，润喉清火补水提神，是养生保健佳品。

黄泛区农场建场以来，利用地多的优势，大面积从事水果种植，1999年，从山东烟台果树研究所引进黄金梨，逐步扩大，目前种植面积近3万亩，核心生产区在场部周边。

进入黄泛区农场，行人车辆骤然增多。正逢果实丰收时节，黄泛区万亩梨园生机勃勃、硕果累累，套袋的黄金梨缀满枝头，煞是喜人。来此采购黄金梨、品尝美味的游客更是络绎不绝。

“这款就是出口欧洲的果品，它外形美观，果皮洁净，呈金黄色，有透明的观感，果肉白嫩，口感香甜，味道极佳，有‘果中黄金’美誉，是外国友人的最爱！”在黄泛区兴隆种植专业合作社种植基地，理事长李富国从树枝上摘下一个梨，边去套袋边给大家展示。

李富国今年58岁，从事水果种植、销售、冷藏30多年，拥有丰富的水果销售资源，深谙水果行业发展之道。正是在他的团队努力下，黄泛区黄金梨的品质才得以大幅提升，销售到欧洲和东南亚多个国家。

## 黄金产地黄泛区

世界上最“苛刻”的农产品质量标准在哪里？在欧盟。只要质量达标，1公斤黄金梨可以卖到60元左右。黄泛区黄金梨为什么能进入欧洲挣到欧元？李富国认为，这和黄泛区特殊的地理环境和科学的种植管理分不开。

黄泛区农场属暖温带大陆性季风气候，四季分明，雨量充沛，昼夜温差大，有利于果实糖分积累和风味形成。地表水质好，酸碱值适中，土壤是黄河水泛滥多年留下的砂质沉积物，有机质含量高，是黄金梨生长的黄金地带。

黄金梨作为新品种引进黄泛区后，三年挂果，五年丰产，很受群众欢迎。但是其销售市场主要在国内，价格和出口果品相差几倍，虽然多次提出出口申请，

但是产品和材料均被退回。其中，最主要原因是生产过程管理不达标，果品品质不符合出口要求。

屡败屡战的李富国数十次到山东、安徽等地果园考察，和出口商家研究分析提升产品品质办法。“好的果品形成不仅要依赖优越的自然环境，还需要严格的产品标准和精细化管理作保障。”在黄泛区农场各合作社争创出口果品会议上，他反复强调。

实施土地租金减免、种苗补贴、有机肥购置补贴、参加各类展会补贴政策，免费开展技术培训、免费外出参观学习，配套打机井、建冷库、购置分拣设备……黄泛区农场支持黄金梨出口非常给力。

有农场党委的支持，李富国

放开手脚大胆干起来。他带领团队瞄准国外市场，利用合作社规模生产优势，通过整合土地、技术推广、品质控制、精细包装等措施，从一点一滴开始，提升黄金梨整体质量，努力适应欧盟质量标准和检测规则。

冬剪后结合挖树盘，撒施腐熟有机肥；3月追施复合肥，开展人工授粉；5月分两次为果实套袋；7月果实膨大期施高钾复合肥；9月采果后施肥恢复树势；遇病虫害选用生物来源农药或用黄板和灭虫灯等……

在国家省市农业技术人员的指导下，黄泛区历经两年，于2011年建立完善黄金梨绿色食品标准化生产技术体系。“标准化生产这本真经，让我的黄金梨走出河南，卖到了国外。”果农史济华拿着一袋高效生物农药说。

## 黄金梨中有黄金

的商品果大都出口国外，每年450多公斤，出口量越大，他们越细心。

出口能卖高价，让周边种植户很眼馋。越来越多的果农主动挂靠兴隆等拥有出口渠道的合作社，接受合作社统一技术、统一农资、统一销售、统一管理，形成“公司+合作社+果农”的新型产业链。黄金梨中有黄金。种出出口黄金梨后，果农收入连年增加，一路奔小康。

黄金梨成熟季在9月，为防止“秋老虎”晒伤、晒裂，黄金梨必须及时从树上采下来，储存到保鲜冷库，以避开销售旺季，实现错峰上市。

“今年黄泛区黄金梨核心产区总产量将达到2300万公斤，出口果品1500万公斤，占优质商品果的90%。”在一保鲜库分装车间，黄泛区农场相关负责人刘蕾指着一辆辆排队装货的运输车辆说。

“我们计划3年内建设黄泛区黄金梨标准化示范基地2万亩，年产黄泛区黄金梨7000万公斤以上。同时组建进出口公司，开通出口直通车，减少中间环节，扩大产品利润空间，让广大果农得到更多的实惠，助力乡村振兴！”刘蕾的话让围观果农激动得鼓起掌来。②15